



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2026年1月12日 星期一  
A叠 / 新闻 16版  
B叠 / 信息披露 4版  
金牛基金周报 8版  
本期28版 总第9440期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 [www.cs.com.cn](http://www.cs.com.cn)  
中证金牛座 App

## 习近平复信美国青少年教育交流团访华师生

●新华社北京1月11日电

1月7日,国家主席习近平复信由美国佛罗里达州迈阿密钻石领航学院、佛罗里达大学、迈阿密戴德学院组成的青少年教育交流团访华

师生。

习近平表示,很高兴得知交流团师生在中国度过了一段愉快又充满收获的旅程,感受到你们对中华文化的浓厚兴趣和真挚情感。

习近平指出,中美关系的希望在人民、未来在青年。“5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议启动以来,有超过4万名美国青少年积极参与,为他们认识真实的中国打开了一扇窗,为赓续两国人民友谊搭建起一座桥。

这充分说明,开展友好交流合作是中美两国民心所向。期待更多美国青少年加入到中美友好事业中来,做两国友好的新一代使者,为增进中美人文交往和推动双边关系发展作出更大贡献。

近日,美国青少年教育交流团访华师生致信习近平主席,回顾2025年10月访华经历,感谢习近平主席提出的“5年5万”倡议为加强两国青少年相互理解提供了宝贵机会。

## 证监会:持续完善“长钱长投”制度环境

不断增强对科技创新企业服务的精准性有效性

●本报记者 翁秀丽

1月10日至11日,第三十届中国资本市场论坛在北京举行。中国证监会副主席陈华平11日在论坛上表示,“十五五”是推进中国式现代化、加快建设金融强国的关键时期。证监会将紧扣防风险、强监管、促高质量发展的工作主线,强本强基、严监严管,和有关方面一道,持续深化投融资综合改革,不断提高制度包容性、适应性,更好推动资本市场实现质的有效提升和量的合理增长。

他表示,证监会将持续完善“长钱长投”的制度环境,不断增强对科技创新企业服务的精准性有效性,推动上市公司提升价值创造能力,加快培育一流投资银行和投资机构,进一步提升监管执法有效性。

促进投融资功能协调

“投融资功能协调对资本市场高质量发展具有重要意义。”陈华平说。

在陈华平看来,促进投融资功能协调,必须深入研究其丰富内涵和运行机理。从总量上看,投融资失衡会加大市场波动,放大市场脆弱性;从结构上看,投资和融资在产品、期限、风险特征和偏好等方面都需要更好匹配。还要看到,投融资协调不是某个时期的静态平衡,而是一个动态变化、不断调试的过程。在这些方面,有很多课题值得深入探讨。

“促进投融资功能协调,必须牢牢抓住提高上市公司质量这个关键。”陈华平表示,上市公司是市场之基。治理健全、回报水平高或成长性强的上市公司,本身就是资本市场的“源头活水”,自然会吸引更多资金长期稳定地参与投资,进而形成“上市公司质量高-投资有回报-资金积极入市-融资效率提升”的良性循环。反之,如果上市公司质量不过关,股价即使一时炒高也不可能持续,最终导致投资者信心受损,融资功能也不可能正常发挥。

陈华平认为,促进投融资功能协调,必须把保护中小投资者合法权益作为重中之重。A股投资者已超过2.5亿,95%以上都是中小投资者。促进投融资功能协调,既要借鉴国际有益经验,更要立足国情市情,针对性做好制度设计、产品创设、权利救济等工作,将投资者保护贯穿于监管各环节、全流程,持续营造公开、公平、公正的市场环境。

“促进投融资功能协调,要把握好当前难得的发展机遇。”他表示,从全球看,新一轮科技革命和产业变革加速演进,主要资本市场纷纷深化改革,着力吸引更多优质上市资源和耐心资本。(下转A02版)



视觉中国图片 制图/韩景丰

### 专家建言

## 资本市场改革“三端”发力构建生态链

●本报记者 翁秀丽

1月10日至11日,第三十届中国资本市场论坛在北京举行。与会专家学者围绕“十五五”时期资本市场高质量发展路径建言献策。

专家认为,构建健康、有活力的资本市场生态链,需从融资端、投资端、制度端协同推进、系统施策,筑牢市场长期稳健成长的核心支撑,为中国式现代化建设作出更大的贡献。

### 融资端:增强对科创企业服务能力

专家表示,当前,我国正处在新旧动能转换的关键时期,科技创新成为驱动经济增长的核心引擎。调整上市公司结构,增强对科技创新企业的服务能力,成为融资端改革的重点。

中之重。

中国人民大学校长马怀德建议,不断丰富金融产品的供给体系,提升对新产业、新业态、新技术的包容性,完善科技、产业、金融良性循环的市场生态,促进各类先进生产要素向发展新质生产力聚集,激发各市场主体的创新活力。

“资产端改革的目的是调整上市公司结构,推动高科技企业、科创型企业成为主体。资本市场是风险市场,持续发展的前提是具有风险收益,推动具有成长性的高科技企业、科创型企业逐渐进入市场,让资产能够满足投资者对风险收益率的需求。”中国人民大学国家金融研究院院长、国家一级教授吴晓求说。

中证金融研究院院长毛寒松建议,应纵深推进多层次资本市场板块改革,加快科创板“1+6”改革举措落地,健全科技创新企业

识别筛选、价格形成等机制,加快启动创业板改革,设置更加契合新兴领域和未来产业创新创业企业特点的上市标准,持续提高北交所服务创新型中小企业的能力,健全新三板市场的差异化挂牌、信息披露、交易制度,畅通三、四板对接机制。积极发展多元股权融资,构建多层次债券市场,提升对实体企业全链条、全生命周期的服务能力。

### 投资端:继续推动大资金进入市场

健康的市场不仅需要优质的资产,也离不开稳定而长期的资金支持。专家分析,投资端改革的关键在于持续完善“长钱长投”的制度环境,让各类资金“愿意来、留得住、发展得好”。(下转A02版)

2026·谋新篇开新局

## 新兴行业上市公司迎订单“开门红”

●本报记者 董添

“2026年开年,公司半导体装备的订单量延续2025年下半年以来的火爆态势。目前,半导体产业处于上行周期,随着二期项目加速落地,客户提货速度有望加快,支撑公司订单不断增长。”光力科技总经理胡延艳日前告诉中国证券报记者,这些新兴行业的上市公司开年订单大幅增长,是行业周期、市场需求与企业战略共同作用的结果。长期来看,上市公司若能将订单优势转化为研发投入与全球

化布局的动力,就能形成从订单到产能、从技术到更多订单的正向循环。

### 开年斩获大笔订单

元旦假期刚过,位于河南郑州航空港区的“半导体智能制造产业基地和基于物联网技术的安全生产装备及系统建设项目(二期)”现场,工人们正在紧锣密鼓火热施工。“作为光力科技总投资18亿元打造的集高端研发、精益制造与运营于一体的现代化产业高地,该项目计划于2027年建成投产,将聚焦半导体后道封测核心设备与物联网安全生产智能装备的研发与规模化制造。新基地不仅将助力公司持续巩固在物联网安全监控装备和半导体后道封测领域的领先优势,也将助推

持续提升公司的订单量。”胡延艳说。

同样订单量明显增长的还有储能领域。近期,多家储能行业上市公司对外公告,手握大笔订单,有望对未来业绩增长产生较大助益。

以海希通讯为例,公司1月8日晚间披露的投资者关系记录表显示,从公司自身客户分布来看,当前在手储能订单主要来源于地方国企及优质民营企业客户,客户结构与公司现阶段业务拓展节奏相匹配。自2025年11月以来,公司陆续斩获多个大额储能订单,这些订单的落地不仅验证了公司储能集成技术的市场认可度,也为后续业务拓展奠定了坚实基础。此外,公司目前已入围多家央企白名单供应商,正在积极推进与央企客户的业务对接,有望在电网侧、大型独立储能等高端市场取得

积极进展。

### 海外订单助推业绩增长

多家上市公司在近期发布的2025年业绩预告中表示,海外订单助力业绩大幅增长。

在电子气体、氢能等新兴领域深耕的中泰股份预计2025年全年实现归属于上市公司股东的净利润约为4.2亿元至4.8亿元,上年同期为亏损7796.01万元,实现扭亏为盈。在该报告期内,由于公司制造板块2025年度海外订单进入发货周期,带动利润大幅增长。

一些上市公司海外订单交付周期较短,预计对未来经营业绩产生积极影响。(下转A02版)

破局与新生:  
企业绿色转型攻坚记



A03 ESG周刊

## 开年两企过会 北交所IPO审核再提速



A04 公司纵横·北交所周刊